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27. marts 2026 

 

Referat af årsmøde og repræsentantskabsmøde i Aftenskolernes Samråd i 
København. 
Afholdt torsdag den 26. marts kl. 16:30 – 19:30 i Café Kofoeds Kant, Kofoeds Skole, 
Holmbladsgade 120, 2300 København S 

Deltagere 
Der var 21 repræsentanter fra 12 aftenskoler. 

Program 
- 16:30 – 16:45 Ankomst, Kaffe, Te, kage 
- 16:45 – 17:30 Fællessang fra Højskolesangbogen med Rasmus Skov Borring 
- 17:30 – 18:00 Marie Stockmarr, oplæg om partnerskaber 
- 18:00 – 18:30 Pause. Vi byder på lidt mad og drikke 
- 18:30 – 19:30 Repræsentantskabsmøde 

Fællessang med Rasmus Skov Borring 
Samrådets forperson Charlotte Lorenzen bød de fremmødte velkommen til Årsmødet og 
repræsentantskabsmødet, og introducerede dagens første indslag, fællessang med 
komponist og pianist Rasmus Skov Borring.  

Marie Stockmarr, oplæg om partnerskaber 
Årsmødet havde besøg af Marie Stockmarr, der holdt et oplæg om aftenskolernes muligheder 
for at indgå i partnerskaber. Hun har erfaring med at opbygge partnerskaber, hvor faglighed, 
praksisnære metoder og lokale fællesskaber går hånd i hånd. Marie Stockmarr tager 
udgangspunkt i, at trivsel, mestring og læring bedst skabes i relationer mellem mennesker, og 
at kommunerne ikke skal løfte velfærdsopgaverne alene. En engageret forsamling drøftede 
den aktuelle situation. 

Marie medbragte præsentationer i Powerpoint. Disse vil blive lagt ud på Samrådets 
hjemmeside www.samraadkbh.dk i nær fremtid. 

http://www.samraadkbh.dk/
http://www.samraadkbh.dk/
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Repræsentantskabsmøde. 
Repræsentantskabsmødet er Samrådets øverste myndighed, og afslutter traditionelt 
årsmødet. Forperson Charlotte Lorenzen indledte med formalia: Valg af dirigent, og foreslog 
Peter Hollbaum fra LOF som dirigent. Peter modtog valget og tog ordet.  

Peter konstaterede at generalforsamlingen var lovligt indkaldt og beslutningsdygtig, og at der 
var stillet et enkelt forslag.  

Dagsorden ifølge vedtægterne: 
1. Valg af dirigent og referent. 
2. Bestyrelsens beretning, herunder beretning fra eventuelle udvalg.  
3. Revideret regnskab og budget til godkendelse. 
4. Indkomne forslag: 

a. Vedtægtsændringsforslag, fremsat af bestyrelsen (link) 
5. Valg: 

a. Forperson (vælges for to år ad gangen). 
b. Bestyrelsesmedlemmer (vælges for to år ad gangen). 
c. To bestyrelsessuppleanter (vælges for et år ad gangen) 
d. En revisor (vælges for to år ad gangen) 
e. En revisorsuppleant (vælges for et år ad gangen) 

6. Eventuelt. 

Referat. 
Ad. 1. Valg af dirigent og referent. 

• Forslag til dirigent: Peter Hollbaum, LOF, valgt. 
• Forslag til referent: Jakob Milthers, Laetitia Musica, valgt. 

Ad. 2. Bestyrelsens beretning, herunder beretning fra eventuelle udvalg. 

Forperson Charlotte Lorenzen fremlagde bestyrelsens beretning. Denne var udsendt på 
forhånd med indkaldelsen.  

Årsberetning 2025 
Første år af 5-årsstrategien 

Ved årsskiftet 2024/2025 besluttede bestyrelsen at fortsætte og styrke den særlige indsats for 
et konstruktivt samarbejde med både politikere og embedsværk i Københavns Kommune. Det 
har blandt andet betydet en øget mødefrekvens og en mere systematisk og strategisk dialog. 

https://www.samraadkbh.dk/wp-content/uploads/2026/03/Aarsberetning-Aftenskolernes-Samraad-2025.pdf
https://www.samraadkbh.dk/wp-content/uploads/2026/03/Saldobalance-2025.pdf
https://www.samraadkbh.dk/wp-content/uploads/2026/03/Vedtaegtsaendringsforslag.pdf
https://www.samraadkbh.dk/wp-content/uploads/2026/03/Aarsberetning-Aftenskolernes-Samraad-2025.pdf
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Samtidig besluttede vi at arbejde mere langsigtet med at synliggøre de københavnske 
aftenskoler som relevante og ansvarlige aktører i kommunen. 

Folkeoplysningsudvalget besluttede på sit ordinære møde den 17. maj 2025 at støtte dette 
arbejde med en bevilling fra aftenskolernes aktivitets- og udviklingspulje. Der er aflagt særskilt 
regnskab og beretning for projektmidlerne. Bestyrelsen finder det dog naturligt at inddrage det 
strategiske arbejde i Samrådets årsberetning, da det netop er i bestyrelsen, at ideerne drøftes, 
kvalificeres og udvikles. 

2025 var første år i Aftenskolernes Samråd i Københavns 5-årsstrategi. Med strategien har vi 
grebet muligheden for at vise, hvordan livslang læring, folkesundhed og demokratisk dannelse 
kan fungere som grundpiller i en levende og inkluderende by. 

Udgangspunktet for strategien har været, at aftenskolerne – i modsætning til de ekkokamre, 
der ofte præger den offentlige debat – har mulighed for at samle myndige borgere i 
forpligtende fællesskaber. Her mødes mennesker på tværs af baggrund, værdier og interesser. 
Undervisning i kor, keramik, yoga, sprog og mange andre fag bidrager til at skabe nye sociale 
relationer og styrke fællesskaber på tværs af byen. 

Dialog og strategiske møder 

I løbet af strategiens første år har vi skabt en række platforme, hvor borgere, 
forvaltningsansatte, politikere og civilsamfundsaktører har kunnet mødes i dialog: 

• Strategiske samtaler og rundbordsmøder med forvaltningsmedarbejdere, politikere og 
repræsentanter fra det folkeoplysende felt om fælles problemstillinger og muligheder. 

• Tre valg- og debatarrangementer med fokus på kulturliv, folkesundhed og psykisk 
sårbare medborgere i København. 

• En velbesøgt halvdagskonference i Vartov under overskriften “Aftenskolerne og 
kommunens forvaltninger i samme båd”, hvor ansatte fra aftenskoler og forvaltninger 
mødtes om fælles perspektiver. 

Året har vist, at det er muligt at samle byens mange aftenskoler på tværs af forbund om én 
fælles femårsstrategi – et sjældent syn i Danmark. Samarbejdet på tværs er blevet 
revitaliseret, og dialogen med kommunens forvaltninger er styrket. Vi har indledt arbejdet med 
partnerskaber, der rækker ud over projektbaserede tilskud og i stedet bygger på et langsigtet, 
fælles ansvar. 

Aftenskolerne har værdi i egen ret. Samtidig ønsker vi at positionere os som en 
værdiskabende samarbejdspartner, der er klar til at tage et større samfundsansvar og bidrage 
aktivt til løsningen af konkrete politiske og sociale problemstillinger i København. 
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Rådgivning og støtte til medlemsskoler 

Samrådet har desuden haft fokus på at støtte aftenskolernes ledere og administrative 
medarbejdere i arbejdet med at leve op til de krav, kommunen stiller i forbindelse med tilskud. 
Samrådets forperson og sekretær har løbende været i dialog med ledere, der ønskede 
sparring om konkrete problemstillinger i den daglige drift. 

Opfyldelse af aktivitetsmål i tilskudsaftalen 2025 

De opstillede aktivitetsmål i tilskudsaftalen for 2025 er opnået i følgende omfang: 

• Samrådet har afholdt seks formøder forud for møderne i Folkeoplysningsudvalget 
(FOU). 

• Samrådet har afgivet høringssvar til Kultur- og Fritidspolitikken i København. 

• Det har ikke været muligt at etablere møde med kultur- og fritidsborgmesteren. På den 
baggrund er dialogen med embedsværket i Kultur- og Fritidsforvaltningen intensiveret. 

• Samrådets forperson, Charlotte Lorenzen, har deltaget i møder med forvaltningen om 
revision af retningslinjerne for aktivitets- og udviklingspuljen. 

Medlemsarrangementer 

Samrådet har i 2025 afholdt to medlemsarrangementer. 

Årsmøde den 24. marts i Vartov 
Årsmødet blev indledt med et foredrag af forfatter Glenn Bech med afsæt i bogen “Jeg 
anerkender ikke længere jeres autoritet”. Foredraget gav anledning til debat om 
klassesamfund, deltagelse og stemme i det offentlige rum – temaer med tydelig relevans for 
folkeoplysningen. 

Der var desuden oplæg fra Kultur- og Fritidsforvaltningen om projektet Engagerende 
Mødesteder, som har til formål at skabe bedre adgang til vederlagsfrie kommunale lokaler og 
styrke rammerne for fællesskab omkring aftenskolernes aktiviteter. 

 

Medlemsarrangement den 12. juni: Sådan søger du udviklings- og aktivitetspuljen 
Samrådet inviterede til et gå-hjem-møde i Aftenskolernes Hus med fokus på udvikling af 
projektidéer og ansøgninger til aktivitets- og udviklingspuljen. Arrangementet inddrog også 
information om Forenings- og Aftenskolepakken, hvor der kan søges midler til inventar og 
udstyr i offentlige lokaler. 
Ni aftenskoler deltog i arrangementet. 

Øvrige aktiviteter 

Medlemsskolerne har derudover været inviteret til tre valg- og debatarrangementer samt en 
halvdagskonference med blandt andre Sigge Vinter Nielsen om såkaldte “vilde problemer”. 
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Disse aktiviteter er nærmere beskrevet i den særskilte afrapportering af udviklingsarbejdet 
finansieret af aktivitets- og udviklingspuljen. 

Repræsentantskabsmødet 

Repræsentantskabsmødet ligger traditionsmæssigt i forlængelse af årsmødet. Denne blev 
gennemført i henhold til vedtægterne. Repræsentantskabsmødet var lovligt indkaldt og 
beslutningsdygtig. Beretning, regnskab og budget blev behandlet, og valg blev gennemført i 
overensstemmelse med dagsordenen. Referatet af repræsentantskabsmødet er tilgængeligt 
på Samrådets hjemmeside www.samraadkbh.dk.  

Bestyrelsen 2025 

Bestyrelsen for Aftenskolernes Samråd i København har i 2025 bestået af: 

• Charlotte Lorenzen (forperson), Skolen for Skabertrang 
• Astrid Buch Hansen (næstforperson), Suka 
• Rune Riismøller (kasserer), Kulturmix 
• Kirsten Kaas, Kofoeds Skole 
• Gitte Pedersen, apa 
• Hanne Lind-Hansen, AH Sport 
• Jakob Milthers (suppleant), Laetitia Musica 
• Bernadette Follmann (suppleant), FOF 

Charlotte takkede for et godt og inspirerende samarbejde i bestyrelsen. 

Beretningen blev godkendt med applaus. 

Ad 3. Revideret regnskab og budget til godkendelse. 
Foreningens kasserer Rune Riismøller fremlagde regnskabet for 2025 og budget for 2026.  Da 
Samrådets omsætning nu er over 500.000 kr., er der kommet skærpede krav til revisionen fra 
forvaltningen. Der skal gennemføres en forvaltningsrevision. Udgiften til denne var ikke med i 
det oprindelige budget, og har medført en ekstraordinær udgift på 31.250 kr. Revisionen er 
gennemført og regnskabet er godkendt af både bestyrelse, intern revision og statsautoriseret 
revisor.  

Forsamlingen godkendte regnskab og budget. 

Ad. 4. Indkomne forslag. 
Vedtægtsændringsforslag, fremsendt af bestyrelsen. 

Bestyrelsen fremlagde forslag til opdatering af vedtægterne for Aftenskolernes Samråd i 
København. Forslaget bygger på en samlet gennemgang af vedtægterne med henblik på at 
tydeliggøre formuleringer, skabe en mere ensartet begrebsbrug samt forbedre den sproglige 
og redaktionelle opstilling. 

http://www.samraadkbh.dk/
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Gennemgangen har således omfattet mindre sproglige justeringer, præciseringer af 
formuleringer og ensretning af begreber på tværs af paragrafferne. Derudover er enkelte 
bestemmelser blevet struktureret eller opdelt for at gøre vedtægterne lettere at læse og 
anvende i praksis. 

Det meste er ”kosmetik”. Men to ændringer har betydning for indholdet: 

1. Vi ønsker fremover at have mulighed for at udvide bestyrelsen til mellem fem til syv 
medlemmer samt to til tre suppleanter. Og vi ønsker at repræsentantskabet gives 
mulighed for at udvide yderligere ved behov. 

2. Vi har tilføjet en manglende paragraf om tegningsret og prokura. 

Forslaget blev enstemmigt vedtaget med applaus, og vedtægterne trådte i kraft. 

Ad. 5. Valg: 
a. Forperson (vælges for to år ad gangen). 
b. Bestyrelsesmedlemmer (vælges for to år ad gangen). 
c. To bestyrelsessuppleanter (vælges for et år ad gangen) 
d. En revisor (vælges for to år ad gangen) 
e. En revisorsuppleant (vælges for et år ad gangen) 

 

a. Valg af forperson 
Forpersonen vælges for to år ad gangen af repræsentantskabsmødet. Nuværende 
forperson Charlotte Lorenzen fratræder. Bernadette Follmann, FOF stillede op til 
posten som forperson og blev valgt med applaus. 

b. Valg af bestyrelsesmedlemmer. 
a. Charlotte Lorenzen, Skolen for skabertrang. Ikke på valg. 
b. Rune Riismøller, Kulturmix. På valg, genopstillede, genvalgt 
c. Gitte Pedersen, Familieskolen/apa. Ikke på valg. 
d. Hanne Lind-Hansen, AH-Sport. På valg, genopstillede, genvalgt. 
e. Kirsten Kaas, Kofoeds Skole. Ikke på valg. 
f. Qasim Shaikh, Studieskolen. Ny-opstillede. Valgt. 

Astrid Buch Hansen var ikke på valg, men fratrådte. Charlotte Lorenzen holdt tale for Astrid og 
takkede hende for det gode samarbejde og overrakte en gave. Stor applaus. 

Bestyrelsen består nu af syv medlemmer. Bestyrelsen konstituerer sig på det førstkommende 
bestyrelsesmøde med kasserer og næstformand. 

c. Valg af bestyrelsessuppleanter (skal genvælges hvert år) 
a. Jakob Milthers, Laetitia Musica/Tritonus genopstillede, genvalgt 
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b. Ida Chalmer, FORA, nyopstillede, valgt 
c. Sandra Dæncker, nyopstillede, valgt. 

Der er således tre suppleanter. 

d. Valg til intern revision: 
a. Peter Hollbaum-Hansen, intern revisor. Ikke på valg. 
b. Egil Bjørnsen, Rytmisk Center, revisorsuppleant. Genopstillede, genvalgt. 

Ad. 6. Eventuelt. 
Ingenting under eventuelt. 

 


